Reggae - Musik aus Jamaika

Jamaika ist eine von ca. 1000 Inseln, die dem amerikanischen Kontinent vorgelagert sind. In der Nähe liegen Kuba und Haiti.

Die Hauptstadt von Jamaika ist Kingston.

Ein großer Teil der Einwohner sind Nachfahren von ehemaligen Sklaven, die in Afrika gefangen und nach Jamaika verschleppt wurden.

Viele Einwohner betrachten noch immer Afrika, insbesondere Äthiopien als ihre wahre Heimat. In Äthiopien wurde 1930 Haile Selassie zum Kaiser gewählt. Ihn betrachten viele Jamaikaner als ihren Gott. Die Anhänger von Haile Selassie nennen sich Rastafaris.
Jah" heißt Jehova, "Ras" bedeutet Haupt, und "Tafari ist ein passives Verb mit der Bedeutung "gefürchtet werden". Zusammen ergibt das also: "das Haupt des Allmächtigen, der Wert ist gefürchtet zu werden"."

Marcus Garvey

Als der schwarze Jamaikaner Marcus Garvey Anfang des 20. Jhd. einen schwarzen Nationalismus predigte, löste er schon damals eine Massenbewegung aus. Auf Jamaika wurde er Begründer der "Back to Africa"-Bewegung. Er predigte die Ebenbürtigkeit von Schwarz und Weiß und versuchte das gebrochene Selbstwertgefühl der Schwarzen aufzurichten, indem er sie aufforderte zu ihren eigenen Wurzeln zurückzukehren und die ihnen aufgezwängte westliche Kultur abzulegen. Er lehrte, daß Jamaika nicht das Land der Schwarzen, sondern das Land der weißen Ausbeuter - nämlich Babylon - ist. Das wahre Land ist Zion, Zion in Afrika, aus dem die Weißen die Schwarzen verschleppt haben.

Garveys Endziel war die Rückkehr aller Schwarzen nach Äthiopien, dem einzigen nie kolonialisierten selbständigen afrikanischen Land. In seiner Sprache ein Synonym für ganz Afrika.

Glaubensgrundsätze der Rastafari-Lehre 

1. Die Schwarzen sind Reinkarnation der alten Israeliten und  wurden wegen ihrer Übertretungen nach
   Westindien verschleppt

2. Haile Selassie ist der lebendige Gott und Kaiser der Welt.  

3. Äthiopien ist der Himmel. Die Situation auf Jamaika ist hoffnungslos die Hölle.

4. Schwarze sind den Weißen überlegen. Sie werden bald die Welt regieren. 

5. Bald werden die Schwarzen sich an den Weißen rächen. 

6. Ihr Gott und Kaiser wird bald die Rückkehr in ihr Heimatland     Äthiopien arrangieren. 
Diese Grundsätze galten bis ca. 1953

Dreadlocks

Der Löwe gilt in Afrika als Symbol für Unabhängigkeit und Stärke. Mit ihrer außergewöhnlichen Haartracht versuchen die Rastafaris die Löwenmähne zu imitieren.

„Rasta ist die Religion und Reggae ihre Messe“

Für die Rastafaris wurde der Reggae zum wichtigsten Ausdrucksmittel. Die Texte handeln von dem Wunsch nach Afrika zurückzukehren und von Glaubensgrundsätzen.

Jamaikanische Musik bestand zunächst sich aus Mento  und Calypso. Als 1950 der Einfluss des Rhythm und Blues aus den USA dazukam, entwickelte sich Ska, eine lebensfrohe, schnelle und rhythmische Musik, vielleicht geprägt durch die gewonnene Unabhängigkeit 1962 von Großbritannien.

Als sich die Hoffnungen nicht erfüllten und die Menschen immer ärmer und die Ghettos immer größer wurden, entstand der Reggae. Die Musik war jetzt langsamer, die Texte tiefgehender, die Instrumente waren international. Gitarre, Orgel, Schlagzeug, Bass in der Grundbesetzung. Der Unterschied zu anderen Musikrichtungen liegt vor allem in der häufigen Verwendung von Synkopen und Betonungen auf  schwache Zählzeiten.

1971 erschien "The Harder They Come", ein Kinofilm mit dem heute bekannten Jimmy Cliff in der Hauptrolle. Mit seinem Soundtrack zum Film kündigte Cliff den REGGAE an.

Bob Marley 
In der Mitte der 60er wurde Bob Marley (geboren am 6. Februar 1945 als Sohn eines weißen britischen Marine-Soldaten und Cedella Booker, einer 18 jährigen schwarzen Jamaikanerin, die später auch Musikkarriere machte) Gründermitglied des Gesangs-Trios "The Wailers ", zusammen mit Bunny Wailer und Peter Tosh.
1973 nahm das Label "Island Record" die Band unter Vertrag. Schon damals war Bob Marley der eigentliche Frontmann der Band und der Liebling der Fans. Mit Charisma und Talent gleichzeitig ausgestattet, machte Bob den Reggae und die damit verbundene Botschaft von Liebe und Frieden, Freiheit und Zusammengehörigkeit in der ganzen Welt bekannt. Seine Musik verbreitete sich in kurzer Zeit in den USA, in der Karibik, in Europa und in Afrika. Am 11. Mai 1981 verstarb Bob an den Folgen eines Hirntumors. Bob wurde zum Idol von unzähligen Fans auf dem gesamten Erdball.
Musikbeispiel: Bob Marley/ Sunshine Reggae
Musikbeispiel: UB40/ Kingston Town

Musikbeispiel: At The Rivers Of Babylon
Musikbeispiel: Bob Marley/ I Shot The Sheriff
Musikbeispiel: Bob Marley/ No Woman No Cry
Musikbeispiel: Bob Marley/ Iron Lion, Zion

